

嵊泗县住房和城乡建设局文件

嵊建设〔2022〕28号

嵊泗县住房和城乡建设局关于近期建筑施工 安全生产隐患排查工作的检查通报

各有关单位：

为持续开展建筑施工领域“除险保安”百日攻坚安全生产隐患大排查大整治，有效遏制建筑施工安全生产事故发生，进一步压实各方主体责任，强化政府监管，确保“二十大”期间建筑施工领域安全稳定，我局于2022年10月8日至10月15日对全县在建房屋建筑和市政基础设施工程开展了建筑施工领域质量安全管控、常态化疫情防控、农民工工资欠薪治理等情况检查。现将本次检查情况通报如下：

一、基本情况

本次共抽查全县在建工程项目17个，总造价10.56亿元，

共涉及 13 家建设单位、16 家建筑施工企业、9 家监理企业。共发现质量问题 61 条 ,重大安全隐患 16 条 ,一般安全隐患 140 条 ,签发整改通知单 13 份 ,检查意见单 4 份。

从检查情况看 ,各被检项目总体上能较好地执行国家有关工程建设法律法规和强制性标准 ,大多数项目参建主体工程质量安全行为规范 ,工程质量安全总体处于受控状态 ,施工、监理企业能较好地履行工程质量安全和文明施工管理职责 ,能及时发现存在的质量安全问题 ,努力消除各类质量安全隐患。

二、存在问题 :

本次检查过程中 ,主要发现存在以下几方面问题 :

(一) 市场行为。部分施工单位存在项目部关键岗位人员未到岗、到岗履职情况较差 ,对“浙里建”系统贯通应用不重视 ,实际应用率不高等现象。个别项目未按要求落实疫情防控措施 ,门卫扫码登记制度、建筑工地消毒等措施还存在漏洞。

(二) 施工安全。一是施工现场安全管控责任落实不到位 ,安全措施执行不严。部分项目企业对项目部管理、项目部对现场管理不到位。项目部安全施工方案、安全技术交底、安全三级教育等流于形式 ,仅停留在台账层面 ,未切实落实到班组及一线操作工人 ;二是对特种作业人员持证上岗管理不到位 ,塔吊司索、架子工、电工等特种作业人员数量配备不足或个别无证上岗 ;三是高处坠落风险管控不到位。部分项目存在脚手架搭设与方案不

符，高处作业安全带使用不规范，楼层临边防护、洞口防护不到位情况较为普遍；四是个别项目隐患排查整治不到位，未严格落实“除险保安”百日攻坚等各项安全管控措施，施工现场存在较多安全隐患，经多次检查，仍整改不力，现场安全问题反复出现。

（三）施工质量。一是工程质量控制保证措施不到位。部分工程分部验收不及时、分部验收整改不到位；原材料进场报验手续不规范。二是钢筋工程常见质量问题普遍存在。部分工程柱梁板钢筋制作不规范，存在钢筋搭接长度不足、偏位，保护层厚度不足。三是混凝土观感质量较差，露筋、蜂窝、胀模等质量缺陷依旧常见且处理不及时。

（四）监理方面。各监理单位基本能按照建设工程监理工作标准执行各项监理工作。个别监理单位未有效落实见证取样制度，材料构配件进场报验、旁站、巡视、平行检验工作落实不到位，对存在的质量安全问题督促力度不足。

三、处理意见

为严肃建筑法纪，落实企业主体责任，根据有关法律法规的规定，结合被检工程各方责任主体违法违规事实的程度，对有关责任单位、人员予以处理（详见附件）。

四、下步工作要求：

（一）认真落实各项整改措施。各单位要高度重视，引以为戒，对照检查中发现的问题和现场存在的各类质量安全隐患，制

定合理有效的整改措施，狠抓安全责任制落实，层层指定责任人，及时严格落实各项整改措施，并积极开展全面自查自纠，消除各类质量安全隐患。

（二）全面落实建筑施工安全管理工作。当前正值“除险保安”工作的关键时期，近期各地高处坠落、物体打击等安全事故频发，各单位及所属项目部务必要引以为戒，加强管控，坚决克服侥幸心理，督促工程现场将安全防范落实到每一个岗位、每一道工序、每一名人员。要继续深入开展建筑施工领域“除险保安”各项工作，采取有效措施，狠抓责任落实，确保安全生产形势平稳。

（三）进一步加强建筑工程农民工工资支付保障工作。各单位要对在建工程项目工程款及建筑工人工资支付进行全面排查，及时梳理倾向性和苗头性问题，排查农民工工资支付保障隐患。

附：嵊泗县近期建筑施工安全生产隐患排查处理结果。

嵊泗县住房和城乡建设局

2022年11月1日

